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Spăla1·ea lavetelor desti nate t ntreţi ncrci 
l o co motivelor. 

Din punctul de vedere al economiei, Direcţiunea 
· generală a căilor ferate Române a decis a înlocui 
iuta servind la curăţirea ma§inelor ,  prin lavete.  
Aceste lavete avend aproximativ dimensiunile 
0.25 m. X 0.40 costă, gata tivite bucata lei 0 .22 ,  §i 
pot resista în mediu la 26 de spălări, putend servi , 
prin urmare la 2 6  de curăţiri de ma§ini , înainte 
de a fi scoase din serviciu . 

Pentru o singură curăţire de ma§ină se întrebu­
inţează în mediu 1 8  cârpe, . §i considerând, că anul 
viitor se vor face 300 de aprinderi, adică 300 de 
curăţiri pe zi , §i că o lavetă poate servi la 26 de  
curăţiri , numerul lavetelor , ce  se  vor usa în timp 
de un an, de 365 de zile va fi : 

N = 
1 8 X 3��X 365 7 6 .000, al  căror preţ se 

determină precum urmează : 
· Costul unei lavete gata tivită . . lei 0,220 

„ pentru a spăla o lavetă de 
26 de ori, a lei 0.00638 . . . . „ O, 1 66, pre-
cum vom arăta mai jos. 

Total, lei 0,386 pen­
t ru o lavetă după întrebuinţarea ei de 26 de ori ,  
prin urmare N lavete vor costa : 

X =  0,386 X 7 6 .000 = 29 .336 lei . 
Cantitatea lavetelor necesare serviciului, pe zi va 

fi, considerând că pentru o curăţire trebue 1 8  la­
vete şi că pe zi se vor face 300 de curăţiri : 

q = 300 X 1 8  = 5 .400 de lavete. 
Find-că un num�r de lavete egal cu acesta, va 

trebui să fie în spălătorie, §i acela§ numer în uscă­
torul sau în magazia uzinei de spălat resuită că 
numerul de lavete strict necesar pe zi va fi egal cu 
3 X 5 .400, fie 

o = 3 x 5 .4oo = 1 6 .200 
Admiţend, că expediţia lavetelor se va face di­

feritelor deposite de ma§ini la fie-care septemână 
(7 zile), deducem d'aci numerul lavetelor necesare 
serviciului : „ P. "  

P = 1 6 .200 X 7  = 1 1 3 .400 
De oare-ce după cum am arătat mai sus nume-' I 

rul lavetelor usate pe an este numai de : N = 7 6.000, 
urmează, că diferenţa P-N, de lavete, vor trebui 
cumperate la începutul funcţionărei spălatoriei me­
canice , §i preţul lor se va adăoga capitalului an­
gagiat în această întreprindere , §i care se com­
pune din : 

Costul clădirilor §i al ma§inelor . lei 60.000.-
„ a P-N lavete , gata tivite 

a lei 0,22 ( 1 1 3 .400- 76.000) X 0,22 „ 8.228 . -
Total . . .  lei C = 68.228 .­

fie în cifre rotunde 70,000 lei ; acesta va fi capita­
lul angajat în aceasta întreprindere. 

Spre a da o ideie despre economia realisată prin 
acest sistem de curăţire a ma§inelor , asupra ve­
chiului sistem , ce consta în întrebuinţarea iutei, 
vom menţiona, că în anul 1 894 s'au făcut 7 6 .800 
de curăţiri , de locomotive , întrebuinţând în acest 
scop 1 35 .334 kilograme de iută, ce au costat 0 ,27 
lei kilogramul ; preţul unei curăţiri revine deci la  : 

1 35 .334X 0,27 
= 0 476 1 . 

7 6 .800 ' ei. 
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Pe baza acestui pret , considerând , ca în casul 
precedent 300 de curătiri pe zi : în t imp de un an 
costul iutei ar fi de : 

300 X 365 X 0,476,  adică : 52 .000 lei . 
Am vezut mai sus, că întrebuintând lavete în loc 

de iută ,  costul a 7 6.000 de lavete usate în t imp de 
un an, pentru acela§ numer de curătiri ar fi de lei 
29.336.  

Diferenta 52 .000 -29.336 adică 22 .664 lei, re­
mâne în favoarea noului sistem de curătire prin 
lavete §i spălarea acestora în mod mecanic.  

Dacă din p =22.664 lei, produsul întreprinderei 
scădem interesul capitalului angajat, 5 "/ 0 din C, 

r:: 
. 

adică _o_ 70 .000, vom avea câ§tigul net al între-
1 00 

prind erei. 

22 ;664 -
1
g

0 
70.000 = 1 9 . 1 64, care sumă 

plasată ca anuitate în timp de " n "  ani, la finele 
fie-cărui an, cu interese de 5 ° I 0, va servi pentru 
amortisarea capitalului angajat C. ; avem deci : 

n -
5 -I 1 + 

1 00 1 ·- t 

1 9 , 1 64 X - - 7 O. OOO 

G�oJ 
d'aci scoatem : 

Io . 
-170.000X0,05 

1 -1 . 
g 

1 9 . 1 6 1  + ·_ 
n = --- = 3 ,47 

log. 1 ,05 
Adică capitalul angajat va fi amortisat aproxi� 

mativ după 3 ani §i jumelate. 
Costul ma§inăriei §i al tutulor aparatelor spălă­

toriei mecanice afară de locomobilă, se ridică la 
25.000 de lei, iar restul până la 60.000 represintă 
valoarea clădirilor. 

Principiul functionărei usinei de spălat, este ur­
mătorul : Uleiul continut în lavetele murdare se 
disolvă în benzină, licidul resultând din această 
disolutiune este supus unei distilaţiuni, §i ast-fel 
se recuperează atât benzina, cât §i uleiurile absor­
bite de lavete. 

Pentru facerea proiectului m 'am bazat pe resul­
tatele obţinute de usina spălătoare · a companiei de 
drum de fer „ Grand Central Belge " din W alcourt, 
pe cate am visitat-9 în acest scop. 

Descrierea usinei din W alcourt se găsesce în re-
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vista numită : " Revue generale des Chem ins de 
fer "  din Noembre 1 894. 

Această usină ast-fel precum există actual­
mente î n  Belgia ar fi fost nesuficientă, pentru a 
subveni necesitătilor serviciului de tractiune al C .  
F. R. ,  de acea am făcut un studiU, pentru a se 
putea dubla numerul lavetelor spălate pe zi, fără a 
se dubla însă §i costul aparatelor. 

Voiu nota, că în spălătoria din Walcourt există 
numai o singură tobă spălătoare T (a se vedea 
plan§ele 23 bis §i 23 ter), §i că în urma studiului 
făcut asupra fie-căruia din cele alte aparate, cari 
existau toate la Walcourt, m'am convins că usina 
poate funcţio·na foarte bine, adăogând numai o tobă 
T în plus, fără a se dubla §i numerul celor alte apa­
rate. Cu modul acesta producţiunea se dublează, 
fără a se dubla costul aparatelor. 

Usina se compune din : 
ro Două tobe " T "  pentru extragerea uleiului din· 

cârpe, din 5 vase, A, U, B, K, S, §i dintr'un aparat 
distilator, V, C. - a§ezate toate împreună în ca­
mera usinei propriu-zise. 

2° Trei reservoare pentru decantarea uleiurilor 
provenind din distilaţiune ; ele sunt a§ezate într' o 
pivnită construită lâi1gă camera usinei propriu-zise. 
D'asupra acestei p ivnite se află m.agazia destinată 
a pă.stra cârpele curate. 

3°. Un uscător, cu două compartimente, funcţio­
nând independent unul de altul . 

40 O locomobilă, pentru productiunea fortei mo­
trice necesare mersului usinei, §i pentru produc­
ţiunea aburilor de apă necesari spălatului.  Forta 
ma§inei va fi de 1 5  până la 1 6  cai vapori. 

n escrierea apara·telor. 

Aparatul prnlru exlracţiunea uleiului T. 
(Desem nul No. 23 his şi :!3 ter.) 

Acest aparat constă într'un cilindru fix, legat 
de solul usinei prin ni§te picioare de fer, (cari nu 
figurează pe desemn spre a nu se complica aceasta); 
în cilindrul fix se află alt cilindru susceptibil de a 
primi o mi§care de rotaţiune prin ajutorul unui ax, 
ce străbate aparatul ; acest al 2-lea cilindru e so„ 
lidar cu axul în cestiune, §i e împărtit în §ease 
compartimente de sectiuni trapezoidale, închise la 
unul din capete şi avend la cel-l'alt cap în partea 
uşei 1r, nişte capace fixate prin câte 3 piuliţe. 
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Feţele cutiilor trapezoidale sunt făcute din pânză 
metalică de 4111111 • deschidere. U §a 7t de la capetele 
tobelor e fixată prin ni§te piuliţe. Pentru încărcarea 
tobei cu lavete, se deschide U§a 7t §i făcend ca fie­
care clin celulele trapezoidale, să treacă în dreptul 
U§ei r., �e ·cot capacele lor §i se în carcă ori des­
carcă de lavete, după trebuinţă.  

La in talaţiunea proectată, există 2 tobe, ale 
căror axe sunt pe prelungirea aceleia§i linii drepte 
i între dânsele se află aparatul de punere în mi§­

care, al cărui ax de rotaţiune se confundă cu axele 
tobelor, fiind cuplate la acestea printr'un fel de 
genuchiu, pentru a evita transmiterea vibraţiunilor. 

La partea ele jos a t obei se află 2 robinete mari 
I, comunicând cu un cap cu 3 robinete : u, L §i w, 
ce servesc după t rebuinţă ; u pentru trimiterea ule­
iul ui în vasul U,  robinetul w servesce pentru a tri­
mite apa săpunată clin tobe în vasul A,  §i robinetul 
L, pentru umplerea sau golirea tobelor cu apă luată 
din con densorul C, tot pentru acest cliri urmă scop 
serve§te §i robinetul L 1 ce comunică prin  tubul i 
cu canalul de scurgerea apelor. 

Robinetele I servesc a is0la o tobă in casul când 
s·ar defecta ; cu modul acesta lucrul poate continua 
decuplându-se toba stricată §i urmând spălarea 
numai cu aceea care este în bună stare . 

La partea de jos a cilindrului fix ,  se află 3 ra­
muri de tuburi : a·, a" §i a'" prin care se injectează 
aburi în tobă pentru încălzirea benzinei §i a apei , 
în care se. spală lavetele. 

Aburii vin de la locomobilă prin tubul tt;, ajung 
rezervorul R, §i de aci sunt distribuiţi în diferite 
direcţiuni : prin  tubul t 1 către tobe, prin tubul t 1 
către vasul B §i prin h către U, în fine prin tJ către 
injectorul E.  

La partea cea mai de  jos  a t obelor se  mai află 
câte un robinet purgeur p 1 ,  legate între dânsele prin 
tubul IX, la capul căruia există un robinet de co­
mandă comun ambelor tobe însemnat p. 

Pe capacele laterale ale t obelor se găse§te câte 
uu robinet de nivel N, a§ezat aprox imativ la 1 ;2 din 
raza cil indrului verticală, măsurat de jos.  Ace t ro­
binet erve§t e a � ndica nivelul , până unele t rebue 
să e u·mple tobele cu licid . 

Robinetele r3 ale conductei de aburi t i  servesc 
a întrerupe pătrunderea aburilor în tobă, în cazul 
când ar f i  defectată. 

Pe generatricea superioară a cil indrelor tobei se 
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află centrele găurilor a 3 tuburi : A�, m §i n ,  co­
municând respectiv cu atmosfera exterioară, cu 
condensorul prin tubul tm §i cu aparatul B .  Tubul 
§i cu robinetul A� servesc a stabili equilibrul de 
presiune, golind toba de aburi, robinetul m §i tubul 
t111 conduc vaporii de benzină §i de apă către con­
d�nsorul C,  §i robinetul cu tubul n ,  au ca fun cţiune 
ridicarea benzinei clin vasul B în tobe, prin ajutorul 
presiunei de aburi, ce se introduc în vasul B prin 
tubul t 1 • 

După cum se poat r. vedea din desemn, robinetele 
m §i n a§ezate d 'asupra fie-cărei tobe permit a o 
isola în cas de defectare . Se mai află d 'asupra fie­
cărei tobe câte un ·manometru gradat în zecimi de 
atmosfere, servind la controlul presiune! din tobe . 
Aceste manometre nu sunt indicate pe desemn. 

Ca consecinţă a întrebuinţăre'f a două tobe spă­
lătoare, în loc de una singură, ca la W alcourt, loco­
mobila, servind  la producţiunea aburilor pentru spă­
lat, §i forţe! motrice pentru învârtirea cilindrelor 
mobile din tobe, va trebui să aibă o putere de 2 or! 
m ai mare, de cât în casul când am fi avut numa! o t obă. 

V a s u l  B. 

Acest vas serve§te a_ primi benzina · recuperată 
resultând din operaţiunile anterioare . Benzina resul � 

tând <lin distilaţiun e, după ce a fost separată de apă 
in aparatele O §i K, se lasă să · curgă, în vasul B, 
prin tubul t,5 ,  cu ajutorul unui robinet. 

De aci apo! benzina se ridică în tobe prin tubul 
t11 , care descinde până la fundul vasului B, prin presi­
unea vaporilor de apă trimi§'f din Reservorul R prin 
tubul t 1 ; robinetul r1 fierve§te a opri ascensiunea 
benzine! la timpul voit . 

Vasul B mal este prevezut §i de un tub sifon s 1  
cu robinet, ce  serve§te după trebuinţă a goli în 
canal conţinutul vasulu1, sau al umplea cu benzină 
proaspetă pentru a compensa din timp în timp mi­
cile perderl de benzină resultând din operaţiuni. 
Robinetul v de pre capacul vasului serve§te a opri 
intrarea vaporilor de apă venind de  la R, §i robi ­
netul a 1  are de scop a permite intrarea aerului în 
vas, cand voim să'l umplem, sau să'l golim de benzină. 

Capacitatea va ului B este de 670  litrurI, cea ce 
este suficient chiar în casu l  când se intrebuintează 
2 t obe ; fie-care tobă priimind 236 de litrurl de ben­
zină, ambele tobe vor priimi împreună 2X236 adică 
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472 de litrurr„ cu · alte cuvinte aproximativ 3/4 din 
capacitatea vasului B .  

Va s 1d U 

Vasul acesta e.ste destinat a primi br.nzina în­
cărcată cu uleiul din lavete, precum şi apa resul­
ta tă din condensaţi unea vaporilor, ce se introduc în 
tobe pentru a încălzi benzina şi a facilita ast-fel diso­
Juţiunea grăsimilor din lavete . 

Pe capacul acestul aparat se află un robinet a2 
pentru intrarea aerului şi un robinet v2 pentru in­
troducerea vaporilor de apă. Din fundul vasului se 
ridică un tub „ e " ,  prevezut cu un robinet „ r'2 " ,  prin 
acest tub se ridică licidul, cu ajutorul presiune! de 
aburi, în aparatul vaporisator V, unde începe dis­
tilarea . Vasul U are şi un tub sifon s2 cu robinet 
pentru golirea vasului în cas de necesitate .  

Capacul , ,p" din centrul aparatului permite a se 
observa din când în când interiorul vasuluL 

Fii,nd-că licidul resultând din spălarea lavetelor 
în benzină, conţine şi substanţe solide, precum praf, 
părticele mici de aţă, ce se rup din lavete în timpul 
spălărel, s'a instalat în interiorul vasului U o sită 
cilindrică

. 
formată din pânză metalică de 4mm des­

chidere, avend de scop de a reţine aceste materii 
?Olide, spre a le împedica de a pătrunde în apa­
ratul vaporisator V, de unde ar fi mal greu să le 
scoatem. De oare-ce la instalaţiunea, ce am vezut 
în Belgia, trebuia să se demonteze la fie-care 1 O zile 
capacul de sus al vasµlul U, pentru a scoate cor­
purile solide clin sită, şi fiind-că această operaţiune 
necesită şi demontarea tuburilor, ce pleacă de la 
capacul în cestiune, lucru care este incomod şi a­
duce în acelaş timp şi _perdere de vreme, am pre­
vezut in proiect vasul U, cu o uşiţă k, care cornu-

. nică printr'un canal de secţiune dreptunghiu­
lară cu sita din vas. Prin această uşiţă se poate 
lesne scoate afară murdăria depusă în sită, fără nic'î­
un inconvenient .  

Pe fundul vasului U se află un dop înşubat, ser­
vind pentru curăţire. 

După cum am arrltat la începutul acestul para­
graf, vasul U priimesce benzina încărcată cu uleiU 
din cârpe, şi cu apa provenită din condensaţiunea 
vaporilor injectaţl în tobă, spre a încălqi amestecul ; 
ace§tl vapori de . apă se lasă a pătrunde în tobă, 
p�pă ce tensiun�a lor atinge o valoa1·e efectiyă de I • 

O, 1 kilograme pe centimetru patrat, cea ce cores­
punde la o temperatură de 103  grade centigrade. 

Pentru a afla greutatea ape'i provenită din con­
denstaţiµnea vaporilor pentru o singură tobă, vom 
aplica formula lui Regnault : 

� pc (T -t ) =x [606,5 + 0,305 T'-t'] 
în care � pc însemnează suma produselor căldu­
rilor specifice cu greutăţile respective ale materia­
lelor tobei, cârpelor, benzinei şi uleiului, luând 
drept măsure de unitate pentru greutăţi kilogramul , 

. şi pentru căldurile specifice, cantitatea de căldură 
necesară pentru a ridica cu 1 grad centigrad tem­
peratura unul kilogram de apă. 

Insemnând prin x greutatea vaporilor conden­
saţl, prin t=0°, temperatura iniţială a tobei şi a 
conţinutului el, prin T = 1 00° temperatura finală 
a tobei şi a am esticului dintr'însa ; notând prin T '  
temperatura la  care sosesc aburii, T' = 1 03°, § i  prin 
t' = 1 00°, temperatura apei provenind din conden­
saţiune. Am pus t '  =t= 1 00'\ căci, am presupus 
temperatura fmală a amestecului de 1 00°. 

Din formula de sus avem : 

l: p c  (T-t) X = 606 + O  305 T -·t' ,5 ' 

Tabloul următor permite calcularea termenulul 
l: pc : 

I în k��gr. l C. că ldura Produs�1l 
MATERIALE specifică. PXC. 

J fer 225 0, 1 2  27,oo 
Toba 1 64 0,096 1 5,-n l cupru 

Benzină 236 0,45 106,"i() 
Uleiu 70 0,30 2 1 ,oo 

t OOO bucăţi de lavete 1 30 0,388 50, ·n 
Total : l: pc. = 220,'.:5 I 

Ducând în va loarea lui X, acest termen, precum 
şi valorile lui T, t, T' §i t', obţinem valoarea : 

220,25 [ 1 00-0] 
40 k X =  1 03- 1 00 

= 
'8 gr., 606,5 + 0,305 X 

care represintă greutatea apei provenită din con­
densaţiune ; ţinend compt, că apa antrenată din 
căldarea locomobilei este aproximativ 5\ din gre­
utatea aburilor eşiţi, vom avea cantitatea totală de 
apă transportată într'o tobă după operaţiune : 

40,8 ( 1 + 
1 
g

0
) : 43 de kilogr:ame. 
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După terminarea operaţiunei una din tobe va 
co nţine : 
236 litruri de benzină, pe cari i am 'introdus la 

început. 
70 l itruri de uleiu extras din 1 OOO de cârpe.  

� " „ apă provenind din condensaţi_une . 

349 Total de litruri . 
Două tobe vor da na§tere unui cub dublu de 

ace ta, adică de 698 l itruri . 
Vasul U în ·ă, nu poate conţine de cât 6 7 0  litruri , §Î 

ar  fi prin urmare nesuficient pentru 2 tobe precum 
am proectat1 de aceia am modificat mersul opera­
ţiunilor precum voiu arăta mai jos, păstrând cu 
toate ace tea dimensiunile vasului U precum sunt.  
Modificarea în mersul operaţiunei constă în aceea, 
că vom t rece succesiv lichidul cl in fie-care tobă 
pri n  vasul U în vaporisatorul V, §i vom continua 
spălatul lavetelor pe când conţinutul din prima 
tobă este în curs de distilaţiune în aparatul V, iar 
conţinutul celei de a 2a tobă l 'am de§ertat în vasul 
U, unde va a§tepta până când distilarea în V va fi 
terminată, când atunci acest lichid va fi transportat 
la rândul seu în vaporisatorul V spre a suferi 
aceea§i operaţiune ca şi conţinutul primei tobe. 

Dupe cum vom arăta mai jos toate aceste ope­
raţiuni se pot face independent una de alta, §i tim­
pul necesar nu lipseşte pentru a face succesiv una 
după alta 2 distilaţiuni în aparatul V1 adică întâi 
distilând lichidul din prima tobă1 şi apoi acela din 
a doua tobă. 

Notă : Capaci tatea aparatului vaporisator V fi ind de 785 

l i l ruri, se vede, că dânsul ar putea conţine cei 698 l itri de 
l ichid provenind din ambele tobe ; cu modul acesta în loc 
de a se face una după alta distilarea l ichidelor, din în tă ia şi 
apoi din a doua tobă, am putea trece tot lichidul d irect 
în vasul V, făcând, bine înteles, două trarn;vasări cu aju­
torul vasu lui U, imediat una după alta. Ast-fel distilarea 
lichidului din ambele t obe s'ar face s i rnultaneu, şi pentru 
ca ul acesta am prevezut în proect vaporisatorul V cu o 
. uprafaţă de încălz ire dublă de aceea a aparatului vapo­
ri alor vechiu, pentru a nu se intftrzia cu disti larea. După 
cum am arătat mai sus, am prevăzut asemenea o consu­
matiune dublă rle v apori, şi  care se justifică prin întrebuin­
tar a a 2 tobe în loc de una singură. 

Vasele S şi A .  

Acest vase sunt. nisce re ervoare, ambele de ·­
chi. ·e la partea lor superioară. -- Vasul S conţine 
o soluţiune de sodă şi de s pun de potase în apă, 
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în următoarele proporţiuni : 2,50;0 săpun de potasă 
§i 40;0 sodă, evaluate în greutate. 

Dimensiunile acestor vase sunt : 1 , 5 111 • înălţime 
şi 1 ,5 111 diametru ; capacitatea fie-căruia este deci 
2 ,65;n'.\. - - Cubul de apă, ce trebue să fle

. 
introdus 

în ambele tobe este în total de 472 litruri, clupă 
cum am arătat mai sus, umplând ast-fel tobele pântt 
la · robinetele de nivel N. - Vasul S avencl 2 . 650 

de li truri capacitate, va fi suficient de mare pentru 
a deservi ambele tobe.  

In vasul S se aflrt un serpentin, prin care cir­
curn aburi pentru încrtlzirea le§iei format;\ din so­
luţiunea arrttatrl mai sus. 

Aburii vin din conducta generaUt de aburi t6 , 
petrund în serpentinul clin vas prin ramura f. , şi 
ese la partea inferioară a vasului prin ramura g, 

care se unesce asemenea cu conducta generală t6 • 
-- In F Pxistă un robinet cu 3 căi , prin ajutorul 
căruia,  se poate trimite curentul de aburi ,  prin ser­
pentin §i prin  conducta generală, după trebuinţă, 
asemenea se poate întrerupe cu totul comunicaţia 
aburilor cu serpentinul . 

Micul robinet M servesce a isola serpentinul în 
cestiune, în cas de nevoe .  - In partea de jos a 
vasului S se află uil robinet S prin ajutorul căruia 
lăsăm le§ia, să curgă îu tobe ; - vasul S fiind aşe­
zat mai sus de cât tobele licidul descinde prin pro-1 
pria sa greutate. - Un plutitor §i o tăbliţă gradată 
aşezate la acest aparat permit controlarea nivelu­
lui de l icicl dintr' însul . 

Vasul A, care din punctul de vedere al funcţio­
nărei e în strânsă legătură cu vasul S, are ele scop 
a priimi leşia din tobe, după r,e lavetele al'1 fost 
spălate într'însa. - Leşia urmează drumul I b §i 
apoi trecând prin robinetul W, cade în vasul A ,  
care după cum am spus, este d�schis la  partea de 
sus . - Acest vas are acela§ cub ca şi vasul S, a 
nume 2 . 650 ele litruri , dânsul poate conţine leşia, 
care a servit la patru operaţiuni făcute cu ambele 
tobe. 

Când acest vas s'a umplut ,  atunci cu ajutorul 
unui injector, sau mai bine zis elevator E, E, prii­
mind aburi d in reservorul de vapori R, se ridică 
din nou le§ia în vasul S. 

Fiind-că leşia trimisă în tobe este prealabil în­
călzită în vasul S, prin ajutorul serpentinului, t em­
peratura ei fiind destul de ridicată nu se dă naştere 

la condensaţinni importante ale aburilor, ce se 
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t rimit în tobe din rezervorul de vapori R, prin ra­
murile a', a" şi a"' de la partea de jos a tobelor. 
(La fie-care spălare , se introduc vapori de apă în 
tobă, pentru a încălzi amestecul , favorizând şi prin 
clocotirea licidului curăţirea lavetelor) .  

In  vasul S însă, din cauza căldurei emise ele va­
porii circulând prin serpentin, se produce o eva­
porare însemnată a apei conţinend săpunul şi soda; 
această evaporare este chiar atât de importantă, 
în cât întrece condensaţia produsă în tobe, şi ast­
fel în urma mai multor operaţiuni, leşia� s 'ar îngroşa 
prea mult din causa evaporaţiunei licidului, dacă. 
la  fie-care operaţiune nu s'ar adăoga o anumită 
cantitate de apă leşiei . Vom arăta mai jos mersul 
general al acestor operaţiuni de spălare . 

Terminând cu descrierea aparatelor S şi A, ast­
fel precum sunt proectate, vom menţiona că la in­
stalaţiunile companiei " Grand Central Belge " ,  vasul 
S nu exista de loc, iar vasul A era închis la partea 
sa de sus, şi avea acelea§i dimensiuni ca vasele 
B şi U. 

Elevatorul E E era înlocuit printr'un tub sifon, 
prin care leşia era ridicată în tobe, întocmai precum 
am arătat la descripţia vasului B, că se ridică ben­
zina în tobe cu ajutorul presiunei aburilor. 

Noua dispoziţiune, ce am adoptat, are avantagiul 
că nu se perele nimic clin le§ie în momentul golirei 
tobelor, pentru motivul că vasul A are un cub 
aproximativ de 5 ,5 ori mai mare de cât volumul 
de licid, ce trebue să conţină 2 tobe, umplute 
până la robinetele lor de nivel N ;  şi că prin 
faptul incălzirei prealabile a l e�iei în vasul S, clupă 
cum am mai arătat odată, aburii injectaţi în toba 
produc mai puţină apă prin condensare, ele cât se 
perele în vasul S prin evaporare . Cu modul acesta 
::;ubstanţele solide disolvaţe în le§ie nu se perd de 
cât numai în proporţiuni neînsemnate, prln opera­
ţiunile spălărei, iar nici de-cum în timpul golirei 
tobelor, după cum se întemplă la vechiul sistem 
din Belgia. lată ce se întempla acolo : vasul A avea 
o capacitate numai de 670 litruri, pe când cubul 
ce trebuia să intre în tobă, era de 236 litruri, plus 
volumul de apă condensată la fie-care operaţiune 
§i care după cum vom arăta , să· putea ridica în 
timpurile cele mai friguroase ale anului până la 6 1  
de kilograme sau litruri . 

Este evident că vasul A, în aceste condiţiuni, s'ar 
umplea complect după un numer de operaţiuni : 
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670 - 236 . 7 
. t ' 6 1  . aproxima iv. 

După aceia ar fi trebuit , ca la fie-care operaţiune, 
să se peardă câte 6 1  kilograme de leşie, care ne­
încăpend în vasul A ar fi trebuit să se scurgă în 
canalul uzinei . 

Cai1titatea ele săpun de potase fiind in proporţi e 
de 2 ,5°/0 şi soda în · proporţie de 4 0;0 , vedem ca 
pentru a păstra tăria sau calitatea l eşiei trebuia, 
a se adăoga in vasul A după fie-care opera­
ţiune , aproximativ cftte 1 ,5 kilogram de săpun 
ele potasă §i 2 , 5  kilgr. de sodă ; afară de acestea 
trebue să se aclaoge în ori-ce cas mici cantităţi de 
săpun şi sodă, cari se perd prin spălarea pro­
priu-zisă. Intr' adever l a  vechiul sistem se adăoga 
la fie.-care spălare 2 kilgr. de săpun şi 3 de sodă. 

Cantitatea .de ap<':I. săpunată, ce s 'ar fi perdut în 
cazul întrebuinţărei a 2 tobe, în loc de una, ar fi 
fost de 2 ori 6 1  adi<:ă de 1 22 kilgr. §i prin urmare 
s 'ar fi produs o perclere de 3 kilgr. de săpun de po­
tasă şi 5 kilograme de sodă la fie-care operaţiune ; 
lucru ce nu se întâmplă cu noul sistem adoptat. 

6 1  kilgr. greutatea apei condensate într' o singură 
tobă, cu sistemul cel vechiu, precum am admis 
mai sus, se determină ast-fel din formula lui Reg­
nault : , 

� pc (T -t) = y [606,5 + 0. 305 T ' -t· ] 
în care : 

p este greutatea în kilograme a diferitelor mate­
riale încălzite .  

c este căldura specifică, in calorii pe  kilgr. 
T este temperatura finală a tobei cu tot ame::;­

tecul dintr'însa, T= 1 ooo. 
t este temperatura iniţială a tobei cu tot ames­

tecul dintr' insa , t = Of). 
T· este temperatura vaporilor de apă injectaţi 

în tobă la presiunea efectivă de O, 7 kilograme pe 
centimetru patrat, T '= 1 1 6° §i t '=t= 1 00° tempe­
ratura vaporilor condensaţi , care este evident egală 
cu temperatura finală a amestecului. 

Temperaturi le sunt exprimate în gTade centi­
grade. 

Presupunend că toba se încălze�te la t empera­
tura T = 1 00° şi neglijând penlerile prin radiare, · 
vom scoate din ecuaţiunea de sus valoarea lui Y, 
exprimând în kilog·rnme greutatea vaporilor con­
densaţi . 

Tabloul următor permite calculul termenului 1: 
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pc,  care însemnează suma produselor greutăţilor 
diferi telor materiale prin căldurile lor specifice.  

MATERI ALE 
P. C. Căldura Produsul 

î n  ki lorg specifică r+c. 

I f fer 225 0. 1 2  2 7.00 
Toba l cupru 1 64 0.096 1 5, 7 5  

apă 236 1 .00 236,00 I i .LOO  cârpe fără ulei ii 1 30 0. 388 50,50 

Total : � pc -= 829,25 
Note(,. Căldura specifică a lavetelor este dedusă d intr'o 

experientă, ce am făcut  în acest scop ; de şi cifra ce am 

dat e departe de a fi exactă de tot, însă pentru casul pre­

sent este acceptabilă. 

Inlocuind în ecuaţiunea de sus diferiţii termeni , 
avem pe y :  

329,25 [ 1 00-0] 
y = 606, 5 +0, 305 X 1 1 6-=-

-
1
-
oo

- 6o, 7 ,  fie 6 1  kgr. 

Aceasta este tocmai cifra de care m'am servit 
pentru a calcula perderile de leşie. 

Noul sistem de d istribuţie a leşiei este datorit 
usinei spălătoare Muller & comp. din Bosdorf lângă 
Leipzig, şi care va procura aparatele. 

Incălzirea prealabilă a leşiei are şi avantagiul de 
a curăţi mai bine lavetele .  

Aparatul vaporisalor V. 

Acest a.parat se compune dintr'un vas închi::; de 
1 m diametru şi 1 m· înălţime ;  benzina încărcată cu 
uleiu ş i  apă pătrunde într'însul pe la  partea de sus 
prin tubul e ,  e evaporează şi vaporii de benzină 
§i apă se ridică prin tubul ·'l , care-i conduce către 
condensonu] c, unde se condensă trecând prin ser­
pentinul ·'l . La fundu] vasului V) se află un tub �' 
îndoit în circonferenţă, şi găurit din 70 01/lll în 70 
m;ll1 ' găurelele au 1 111/rn de d iametru, acest tub e 
în legătură cu conducta principală de aburi prin 
ramura z, şi prin 3 robinete mici I, II şi J I [, avend 
1 1 isce secţiuni de scurgere cu diametru de 1 ,  2 şi 3 
milimetre, pentru a face să varieze debitul ele aburi 
injectaţi în aparat . 

Afară de acest tub, se mai află in aparat o pi­
rală de cupru făcută dintr'un tub ele 1 8X22 m. m .  
�ecţiune . - Această spirală comunică cu conducta 
generală de aburi printr'un robinet cu 3 căi G şi 
prin ramurile Z şi 1, care pătrunde în va ·ul V, for­
mând la 50 rn;m, d 'asupra fundului o spirală ., 
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mergând de Ia periferie către centru, încolăcindu­
se în 1 6  ·spire, apoi se ridi că puţin în sus şi începe 
a se încolăci de la mijloc către periferie, tot în 1 6  
spire formând ast-fel o a 2 -a spirală d'asupra ce­
lei de sub dânsa ; ultima spiră de la periferia spi­
ralei din al 2-lea etagiu, ese din vasul V prin ra­
mura de tub q, care se unesce şi dânsul cu  con­
ducta generală printr'un robinet .  

Robinetul cu 3 căi G permite a face să varieze 
clupă trebuinţă raportul d ' între debitul ele aburi 
trecând prin spirală şi acela trecând dire ct prin 
conducta general{t t6 .  

Micul robinet q, servesce a i sola spirala in cas 
de necesitate. Aparatul V mai este preve<Jut şi de  
un thermometru cu mercur gradat ele la 20 pană 
la 1 40 grade centigrade pentru controlul tempera­
turei . 

La fundul aparatului se găsesce un robinet H, 
prin care după terminarea distilărei, lă_săm să cacUt 
uleiul şi residuurile în pivniţa de decantarea uleiu­
lui, cu ajutorul tubului ).. ; acesta are la capătul sel'1 
de sus o pâlnie, ca să se poată destupa din când 
în can<l de materiile sol ide depuse într' însul . 

Acest vas precum şi toate cele alte vase închise 
are şi un robinet a,  pe capacul de sus, pentru pă­
trunderea aerului .  

Spirala cu 2 etage, ele pre fundul vasului are §i 
un  robinet purgeur, ce străbate fundul aparatului, 
§i pe care pentru simplicitatea desemnului, nu l 'am 
indicat pe · planuri . 

Modul de funcVonare al aparatului este m·m�t­
torul : 

Introducem l icidul de c lestilat prin tubul e, după 
ce vom fi deschis robinetul de aer a, pe care apoi 
îl închidem . Aburii circulă prin spirala ., şi lăsăm, 
să se ridice temperatura încetul cu încetul până la 
J 20°, această operaţiune dureză aproximativ 1 1  I �  oră . 

Apoi se i nject ează aburi prin găurelele tubului 
� aşezat pe fundul vaporisatorului  procedând ast­
fel :  se deschide întăiu micul robinet I, de 1 m /m sec­
ţiune, apoi după cf:i. t -va timp se deschide şi robi­
netul II ele 2 m im 8ecţiuue, şi in fine şi al 3-lea ro­
binet . Exi ·tă o cameră ele observaţiuni ,, O " ,  pe 
care o vom descrie mai jos , şi care ne permite a 
ne < la ::;eamă de mersul distHărei, spre a sci, când 
trebue s(t oprim operaţiunea. 

Din causa ridicărei de temperatură benzina §i 
apa se transformă în vapori şi trec prin tubul „ ·ri "  
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în condensorul C, iar uleiul depus pe fundul va­
sului se scurge în pivniţă prin tubul /.. . 

Pentru cea ce privesce proiectul nostru vom 
menţiona că vasul V avend o capacitate de 7 85 de 
litruri, iar volumul de licid resultând din 2 tobe 
împreună, fiind de 698 de litrii, precum am arătat 
la studiul vasului U, vasul vaporisator V ar fi 3U­
ficient pentru a conţine licidul din 2 tobe, spre a 
produce distilarea dintr'o singură dată. 

Condensatorul C. 

E format dintr'o  căldare veche, în care sunt 
aşe<Jate 2 serpentinuri ; unul 'tJ, în legătură cu va­
porisatorul V, şi altul E în legătură cu tobele spă­
lătoare T prin tuburile „ tm m " .  

La partea de jos a căldărei se află un robinet 
mare L2 servind a lua apă pentru limpe<Jirea lave­
telor din tobe ; apa trece prin robinetul L2 prin tu­
burile VI şi VIII la tobe. 

La partea de sus a căldărei se află un orificiu VII, 
care e în legătură cu ramurile VI şi VIII, şi prin 
acest orificiu „ trop plein „ se scurge prisosul de 
apă în canalul usinei, urmând drumul prin tubu-
rile VII, VIII, robinetul L1 şi i .  . 

Tubul V, aduce apă rece de la castelul de apă, 
descingând până în fundul căldărei ; aburii circu­
lând de sus în jos prin serpentinuri, iar apa rece 
de jos în sus şi ese prin „ trop plein „ .  

Prin căldare mai trece un mic serpentin el ,  care 
pleacă din vasul K, unde se strânge benzina con­
densată, §i este în cel alt cap în comunicaţiune cu 
atmosfera. Scopul acestei disposiţiuni este de a evita 
creşterea de presiune a vaporilor de benzină, ce 
ar putea sosi din întâmplare până în vasul K. 

Funcţionarea aparatu
°
Iui este următoarea : 

Când avem nevoe de a întroduce apă în tobe 
pentru limpe<Jirea lavetelor, oprim trecerea apel în 
canal închi<Jând robinetul L i ,  robinetul L fiind des­
chis, deschidem şi pe L2, cu modul acesta apa pă­
trunde în tobe. Când nivelul din tobe a ajuns la 
robinetele de nivel N, se închide prin L2 admisiu­
nea apel şi se deschide robinetul L1 al eşirei . Fiind 
că de ordinar se fac mal multe limpe<Jiri, în tot 
timpul umplerei şi golirei tobelor, robinetul central 
al capului de ah.uri L, remâne deschis. 

La fie-care golire a tobelor se deschide şi robi­
netul purgeur comun. „ p " ,  de d'asupra canalului, 
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pentru a curăţi fundul tobelor de substanţele so­
lide depuse. 

Debitul de apă - rece, care trebue să treacă prin 
condensor pentru a condensa vaporii de benzină 

este de 6 m. cubi pe oră pentru o singură tobă. In 

casul instalaţiunei proectate, am admis un debit 
dublu, căci vom avea 2 tobe şi prin urmare o con­
sumaţiune dublă de aburi . 

Cât pentru suprafaţa de răcire a serpentinelor, 
am reuşit graţie mărimei condensorului, a o face 
mai mare de cât dublul suprafeţei de răcire a con­
densorului usinei din W alcourt. 

In aceste condiţiuni, producţiunea vaporilor în­
tr'un timp dat fiind dublă, condensaţiunea se va 
efectua cel puţin cu aceiaşi iuţeală ca şi în casul 
unei singure tobe , pentru că am îndoit atât su­
prafaţa de răcire, cât şi debitul fluidului recitor. 

A paratul  obserualor O .  

Vaporii d e  benzină şi de apă condensaţi in C, 
cad prin serpentinele E şi ·� şi prin tuburile în pre­
lungirea acestora în vasul observator. Aceasta con­
stă într'o cutie de tuciu., avend 2 geamuri groase, 
prin care se poate vedea ceia ce se petrece în in­
terior. 

In această cameră de observaţiuni nu trebue 
să ajungă nici odată aburi, ci numai licicl din con­
densaţiune. Prin geamurile camerei O se poate dis­
tinge cu uşurinţă planul de separaţiune între ben­
zină şi apă. Benzina se ridică în straturile superioare 
şi ajungend la orificiul " v " se revarsă în vasul K; 
cât pentru apă ea se lasă la fund de unde, un lu­
crător, cu ajutorul unui robinet, o lasă să curgă 
afară în canal. Ast-fel era construită camera de 
observaţiuni ; tubul curbat IV 0 care nu exista îna­
inte, îl vom aplica la aparatul nostru, spre a'l face 
să funcţioneze în mod continmJ şi automatic, pre­
cum vom arăta mai jos. 

Pentru a complecta descripţiunea acestei camere 
vom adăoga că la partea ei de sus există un capac 
astupând o gaură ele 1 2  cm diametru, prin care 
cu ajutorul unui pahar de sticlă cu un mâner, se 
pot lua epruvete din licidul curgend în O prin tu­
burile E şi ·q. Scoţend apoi paharul afară putem 
vedea după nivelul de separaţiune al benzinei de 
apă în pahar, gradul de înaintare al destilărei . 
Când de exemplu la finele operaţiunei stratul de 
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benzină, plutind d 'asupra apei din pahar va avea 
numai 1 mm. grosime, putem considera operaţiuneaa 
ca terminată. 

Camera de observaţiuni are dubla funcţiune de a 
ne permite de a observa şi a controla mersul des­
tilărei §i al 2-lea de a produce separaţiunea ben­
zinei de apă. Această din urmă operaţie e bazată 
pe diferenţa de densităţi a benzinei §i a ape i .  

La instalaţiunea din Walcourt, camera O nu avea 
pentru acest scop de cât un simplu robinet IV, pe 
care lucră.torul concl u cetor al uzinei trebuia să'l 
de chidă foarte des pentru golirea apei ; această 
operaţiune cere multă atenţiune din partea lucrăto­
rului , căci dacă ar uita să închidă la timp robinetul 
IV, benzina s 'ar respândi în uzină, s'ar volatilisa 
repede §i ar forma împreună cu aerul din uzină 
un amestec explosibil . Pentru a evita acest pericol 
pe de o parte §i pentru a uşura munca lucrătorului , 
am imaginat o funcţionare continuă şi automatică 
a acestui aparat . Am propus să i se adauge un tub 
IV. 0, avend aceaşi secţiune ca robinetul existent IV; 
tubul va fi a§ezat ast-fel , ca depărtarea marginei 
sale inferioare 0, pe unde se scurge apa, să fie cu 
3,64 centimetri mai jos de cât marginea inferioară 
a orificiului v, ce comunică cu vasul K. 

Această distanţă e însemnată pe desemn prin 
litera D. 

c,  represintă un capac conic de tinichia, care 
opreşte benzina de a se angaja în căderea . ei prin 
canalul robinetului. Aparatul va funcţiona ast-fel : 
fie H = 1 3c111 depărtarea n ivelului apei, de la gaura 
v, §i ne propunem a menţine acest nivel con stant 
în timpul funcţionărei .  

Greutatea medie a unui metru cub de fbenzinrt I 

este de 720 kilgr. ,  §i a unui metru cub de apă ele 
1 .000 de kilgr. 

Avem deci d'asupra planului considerat r.a con­
stan t ,  2 coloane ele licid ; anume una de benzin(t 

de înălţimea H în vas O şi al ta  de apă el e înălţimea 
h în tubul 0 .  Vom avea pentru echilibru : 

h 7 20 
H 1 000 

înlocuind aci pe H cu valoarea ce ' i -am atribuit , 
adică H = 1 3cm. resultă pentru h valoarea : 

h 1 3  7 20 36 . . = t .ooo = 9, cenbmetn 

în � D fiind egal , după figură, cu H - h , găsim fc -
cend înlocuirile necesare : 

HH 

D = H-h = 1 3 -9,36 = 3,64 centimetre. 
Am justificat ast-fel distanţa D =  3 ,64 cenbme­

tre la care am a§egat tubul 0, sub orificiul v . 
La începutul operaţiunei vom umplea ca:nera O 

cu apă, până la nivelul orificiului de  sus al tubu­
bului 0, atunci progresiv cu înaintarea operaţiu­
nei acest nivel va . descinde până la distanţa H= 1 3  
cm. sub orificiul v, pe când apa din tubul 0 se va 
scurge afară, §i grosimea stratului de benzină din 
vasul O,  va creşte progresiv până la înălţimea H .  
Operaţia continuând, benzina s e  v a  reversa î n  va­
sul K §i apa se va scurge afară în canal prin tu­
bul e, şi cu modul acesta regimul permanent va 
fi stabilit .  

Când, la finele operaţiunei de distilaţiune, lici­
clul condensat ar fi numai apă, aceasta s'ar scurge 
afară prin orficiul tubului 0 , §i nu s'ar putea ri­
dica nici-o dată pâ nă la gaura v ,  căci secţiunea tu­
bului 0 este capabilă de un debit mai mare decât 
debitul real ele licid cond ensat. 

V a s u  L K. 
Acest reservoriu este închis şi serve§te a priimi 

benzina resultând din disti laţiune, dânsul comunică 
cu camera de observaţiuni prin canalul „ v "  şi ·cu 
atmosfera prin tubul şi serpentinul o, pentru a se 
evita ridicarea presiunei, când din întâmplare abu­
rii ar ajunge n�condensaţi în camera O. La partea 
sa de jos el comunică prin tubul t3, cu ajutorul 
unui robinet, cu vasul B, în care benzina se întoarce 
spre a servi la operaţiunea următoar� ele spălare . 

Decan tarea u leiurilor. 

Imediat lângă usina proprie <Jisă, se află o 'piv­
niţă pentru decantarea uleiului . In această pri­
vinţă sunt 3 reservoare, R i ,  R:.! şi R3 de câte 7ffi3 
capacitate, §i o ci ternă tot de 7ffia.  

Uleiul vine din vaporisator §i cade în primul re­
servor R 1  cl 'alungul unei plăci înclinate pentru ca 
să nu tulbure uleiul din reservor. 

Cu încetul nivelul se ridică în R 1 §i s t ratele ele 
uleil'1 §i se a§eazrt în ordiriea densităţilor ; uleiul 
greu şi gras rămâne Ja fund, iar cel mai U§Or se 
ridi că în sus. Când stratele snperioare de uleiu au 
ajuns la oÎ'ificiul de sus I, ele se revarsă in reser­
vorul R2, unde e întâmplă acela§ lucru ca §i in 
reservorul R1 ; uleiurile intră în R2 ; pe la parte" 
sa de jos §i se ridică in sus aşeq<:lndu-se a emenea 
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in ordinea densităţilor. In fine uleiul ajungând la 
oririciul de sus a lui R2 trece în R3, rafinat şi bun 
spre a fi reutilisat pentru ungerea maşinelor. 

Pentru ca uleiul să ajungă din primul în ultimu] 
reservor trebue să treacă 6 până la 7 luni. 

Să revenim la primul reservor R1 ; uleiurile 
groase încărcate cu aţe de la lavete, se lasă să 
curgă prin ajutorul unui robinet de la fundul re­
servorului, printr' o conductă în citerna din pivniţă. 

D'aci apoi este ridicat printr'o pompă de mână 
intr'un vas aşezat în podul uscătorului, şi de aci 
d istribuit în focarele uscătorului pentru a se arde.  
Aceste uleiuri fiind prea groase §i încărcate cu 
materii solide n 'ar fi putut fi utilisate la ceva mai 
bun. 

Din 1 000 de lavete cântărind aproximativ 200 
de kilograme, se poate extrage în mediu 70 kgr. 
de uleiu, din cari 45 de kilograme sunt arse în us­
cătoare, iar restul de 25 kgr. se recuperează din 
reservorul R3 ; câte-va robinete sunt adoptate la 
acest reservor pentru scoaterea uleiului rafinat . 

U s c ă t o r u l  

Uscătorul e format din 2 compartimente alătu­
rate, avend o anticameră comună, ce comunică cu 
exteriorul, cu pivniţa de decantare şi cu magazia 
construită d 'asupra pivniţei . - Aceste 2 com1Jar­
t imente pot funcţiona independent unul de altul, 
ast-fel, că pe când unul este plin cu lavete ude 
spre uscare , cel alt se poate descărca şi re­
încărca. 

Fie-care compartiment are câte un focar, în care 
se arde uleiul gros resultâncl clin distilaţiune ; fo­
carele sunt de cărămidă refractară, boltite d'asupra 
şi au următoarele dimensiuni : lungimea 0,66 me­
tre, lăţimea 0,48 §i înălţimea de 0, 75  metri. 

Canalul de fum este aşezat horizontal în axu] 
compartimentului, dânsul e făcut dintr'un tub de 
fontă de 330 milimetre diametru interior ; coşul 
fie-cărui focar are o secţiune de 25X25 cm. pe 
înălţimea de 7 ,5 metre, construit din zidărie, şi de 
aci în sus CO§Urile sunt prelungite prin câte un 
burlan de fer ele 1 metru înălţime. 

Fundul focarelor e pavat cu cărămidă l"efractară. 
Uleiul de ars pică pe o placă înclinată, şi se pre­
linge d 'a  lungu] ei până în focar, cade pe pavagiul 
focarului şi arde. - Aerul necesar combustiunei 
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intră printr'o gaură pătrată de 20X20 cm., mena­
jată în partea de jos a peretului frontal, aşe<}ată la 
1 O cm. d 'a�upra fundului . 

D'asupra bolţei focarului se află o gaură mena­
jată în zidărie pentru intrarea aerului de ventila­
ţiune, asemenea în tavanul uscătoarelor se află 
câte 6 roşuri metalice, cu registre, pentru ventilat . 

Fie-care compartiment are 1 5  m. lungime şi 5 
lărgime. 

In fie-care compartiment se află suspendate, pe 
raiuri, nisce cadre de fer de 2m· înălţime şi 1 , 2801• 
lărgime, construite din fer lat de 40X4 111/111, cari 
se pot aşeqa la 1 2  cm. distanţă, din ax în ax. -
La fie-care cadru sunt întinse 7 sârme de fer gal­
vanisat, şi fie-care sârmă poate suporta 7 lavete 
ude ; un cadru întreg încărcat pe cele 7 sârme şi 
cele 2 laturi ale sale, va suporta deci 7 X9:::ic:63 de 
lavete. 

Cele două �iruri de cadre avend  intr'un com­
partiment 25,5 metre, spaţiu disponibil, şi aşeqând 
cadrele la O, 1 2  metre din ax în ax, vom putea pune 
într'unul din compartimente un numer de cadre : 

25,5 = 2 1 0  
o 1 2  

,,. ' 
Cari suportând fie-care câte 63 de lavete, ur­

mează , că într'un compartiment se pot usca 
2 1 2X63, adică 1 3 .350 de lavete, cea ce este mai 
mult ca suficient, de oare-ce serviciul <}ilnic al C.  F.  
R, nu reclamă de cât 6.000 de lavete. Pentru acest 
motiv nu se vor pune de cât câte 1 00 de cadruri 
în fie-care compartiment, şi se vor aşe<}a la 0,255 m· 
distanţă unele de altele favorându-se şi accelerân­
du-se ast-fel uscarea lavetelor. 

Distributorul de uleiil de ars D .  

Acest aparat este indispensabH uscătorului. 
Din causa viscosităţei uleiului, acesta nu se poate 
scurge prin tuburi de secţiuni mici, pe cari le as­
tupă. - Disposiţiunea, pentru a înlătura acest in­
convenient, este pe atât de simplă cât şi ingenioasă 
şi este aplicată cu succes în usinele din WalcourL 
lată din ce constă aparatul : Dintr'un vas cilindric 
ele fontă de O, 7 111 diametru şi tot atât înălţime; de 
la  partea de sus;, care este deschisă, pleacă din pă­
retele cilin dric al vasului 2 tuburi groase de 
aproape 3 cm. diametru avend şi robinete ; prin 
aceste tuburi uleiul, poate să curgă fără pedică.-

https://biblioteca-digitala.ro



Pentru a regula debitul de uleiu, ce trebue să t reacă 
prin aceste tuburi la focare , s'a imaginat următo­
rul procedeu : se umple vasul în cestiune cu uleiu 
§i in această bae se a§ează un alt vas cilindric pu­
ţin mai mic, fie de 0 , 6  m. diametru §i o, 7 m ! năl­
ţi me, confecţionat clin tablă ele t inichia foarte sub­
tire ; acest vas este foarte uşor §i plutesce în baia 
e le uleiu. - Acum se lasă apa să curgă în vasul 
de tinichia, a cărui linie de plutire se mută progre­
::;iv cu intrarea apei , aşa că vasul plutitor ajungend 
pânţL in fund , când e plin cu ap�L, uleiul va fi 
eşit priu orificiile t uburil or, ce conduc la focare . -
Pentru că debitul ele uleiu trecând la focare este 
acum functiune de debitul apei ce cade în  vasul 
plut itor, se regulează acesta din urmă prin între­
buinţarea unui robinet mic de 201/

m 
secţiune.  

Cu modul acesta uleiul, ce pătrunde în focare, 
este egal în greutate cu apa sosită in vasul plu­
ti.tor. 

La fundul băei cu uleiu se d ispune un dop de 
curăţire. 

Când vasul plutitor se umple cu apă ajunge 
până la fundul băei, se scoate apa dintr ' însul prin 
ajutorul unui tub sifon de cauciuc,  îndreptându-l 
spre canal . - Apoi se reumple baia cu uleil'1 din 
citernă, §i operaţiunea reîncepe. 
· E de observat, că dacă apa destinată a cufunda 
vasul plutitor ar veni din castelul de apă direct, 
debitul de l icid ar fi foarte variabil , din causa va­
riaţiunilor importante la cari este supus nivelul 
a pei din castel .  - Fiind-că debitul de uleiu de ars 
t rebue să fie constant ,  s a  întrebuinţat ca reservor 
de apă intermediar, un vas a§egat în podul usca­
t.arului .  Acest vas priimesce apa din castel, §i ·ni­
velul este menţinut constant intr'însul prin ajutorul 
unui tub, aşe<Jat la partea sa superioară şi prin 
care se scurge prisosul de apă într 'un canal . 

De la partea ele jos u vasului  în cestiune pleacă 
un t ub subţire aducând apa in cil indrul plutitor de 
t inichia ; micul robinet a§egat la ( apul aces tui tub, 
permite  după cum am <Jis mai  sus a face să va­
rieze debitul apei în cas de necesitate . 

Consuma/iunea de com bustibil. 

Atat pentru producţiunea aburilor necesari pă­
Jatoriei cât şi pentru a obţine travaliul nece ar 
mişcăr i , . e va întrebuinţa o locomobilă. Admi-
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ţând o consumaţiune de 3 kgr. de cărbuni pe cal­
vapor §i oră, § i  ştiind din experienţă, că travaliul, 
spre a pune în mi§care o singură tobă este de 1 .5 

cal vapor, avem consumaţiune de cărbuni pe oră. 
in casul  considerat : 

de 1 ,5 X 3,  adică 4,5 kilograme. 
Adăogând aci consumaţia med.ie, pe oră, de căr­

buni necesari spălătoriei şi care este de 25 kgr. , 
in  casul unei singure tobe, clupă cum am consta­
tat la usi1rnle din Walcourt , obţinem consumaţiu­
n ea totală medie pe oră : 

4,5 + 25 ,  adică 29 ,5  kilograme ele cărbuni . 
Această cifră se referă la casul întrebuinţărei 

unei singure tobe ; in casul nostru, când e vorba 
a se utilisa simultaneu 2 tobe spălătoare, consu­
maţia medie de cărbuni pe oră va fi dublă, adică 
ele 59 de kilograme. Fiind-că debitul de aburi ne­
cesari spălătoriei este variabil , resultă că şi con­
sumaţia de cărbuni într'un timp dat variază, şi în­
trece media de 59 ele kgr. arătată aci.  

Din datele culese la instalaţiunea existentă re­
sultă că consumaţiunea pe oră întrece în anumite 
momente cu 40° !0, consumaţiunea medie a unei 
operaţiuni . 

In  conseci nţă va trebui, ca pe grătarul locomo-

bilei , să putem arde pe oră 59 X ( 1 + 140°0 ,) adică 
I 

aproximativ 83 ele kilograme de cărbuni . 
Admiţând,  că pe un metru pătrat de grătar, la 

locomobile, se pot arde pe oră 80 kilograme de 
cărbuni , deducem suprafaţa grătarului locomobi­
lei noastre : 

83 2 • •  t ' 
;; = 80 

= 1 m aproxima 1v .  

Transm isiunea m işccirei. 

Tran::;misiunea de mi§care constă înt r'un arbore 
motor principal luându-şi mi§carea direct ele la lo­
comobilă, dintr'un arbore auxiliar, aşegat paralel 
cu cel dîntăiu şi la acelaş nivel, şi d intr'un aparat 
pentru punerea în mişcare a usinei , al cărui ax 
ele rotaţiune, este aşezat între axele celor 2 tobe, 
cu cari este cuplat prin ajutorul unui genuchiu de 
cuplare . Intregul este combinat ast-fel , ca tobele 
spălătoare, rL se poată înverti cu 25 de rotaţiuni 
pe minut, alternativ într'un sens §i în altul. Alter­
nanţa în sensul rotaţiunilor favorisează spălarea 

https://biblioteca-digitala.ro



lavetelor. A po] tobele, sau mai bine zis cilindrele 
mobile din tobe, pot s{t se înverte1.scă, cu 400 de 
rotaţiuni pe minut, însă numai într'un sens, sco­
pul acestei vitese es te de a goni picăturile de l ic id 
cu cari sunt îmbibate cârpele, prin efectul forţei 
centrifuge, ce resulttt. 

Pentru a putea trece de la  vitesa ele 25 la acea 
de 400 rotaţiuni pe minut, se trece printr 'o vitesă 
i ntermediară, de 1 30 rotaţiuni pe m inut, atenuând 
ast-fel ciocnirile, ce s'ar fi produs printr'o variaţi­
une prea mare ele vitese. In acest scop s'ar putea în­
trebuinţa §i o tobă de fri c�iune, în locul sis temului 
arătat , însă acesta este preferabil 1 fi ind că variaţiu­
nea de vitese este determinată, şi trecerea de la una 
la alta se face în mod destul de l ini§tit ; pe câUt 
vreme, o întrebuinţare rea a unei tobe de fri cţiu­
ne,  putend da na§tere l a  variaţiuni de vitese mai 
mari ar produce ciocniri § i  perturbări în mersul 
regulat al operaţiunilor .  

Arborele principal face 1 30 rotaţi uni  pe minut ; 
pe dânsul se află următoarele roate de transmisiune: 
r.p' � şi r.p'2 solidare cu axul , y2 §i y3 jumelate solidare 
�i jumelate libere pe arbore. 

Pe arborele auxiliar se află următoarele roate, 
toate solida.re - cu axul : p 1 , r2 §i rJ : · 

Pe axul aparatului de punere în mi§care sunt 
roatele : r.p2 §i  rp2 cari sunt formate din câte 2 bucăţi , 
una solieară cu axul §i alta l iberă ; - roata mare r.p , ,  
prin ajutorul unui man§On cu mâner, lunecând pe 
arbore §i solidar în sensul rotaţiunei, poate după 
trebuinţă a fi l iberă pe ax , sau a participa la mi§­
carea de rotaţiune a acestuia .  

Mi§�area înceată, adică acea de · 2 5  rotaţi uni pe 
minut se produce ast-fel : roatele r : şi y :  sunt legate 
între dânsele printr' o curea de transmisiune a§eqată 
direct; roatele p2 §iY i su poartă o curea de transmisiune 
încruci§ată ; cu modul acesta roata p 1  se va învârti 
în sens invers de roata p2• Apoi ele l a  roata fJ t i  so­
l i dară cu arborele auxiliar, pleacă o curea la roata 
c.p 1 ,  care se face solidară cu arborele ei, prin man­
§Onul în cestiune. Comanda schimbărei de sensul 
rotaţi unei se face de jos, ast-fel, că curelele rJ2 y2 §Î 
p 1 y3 să imprime alternativ când una, când alta ro­
taţiuni arborelui auxiliar, care prin urmare va da 
tobelor rotaţiuni când într' un sens, când într'altul 
după voe. �fi nend compt de vitesa de rotaţie a ar­
borelui principal şi de diametrele roatelor, vedem 
că roata cp1 va face 25 de rotaţiun i pe minut. 
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Pentru a trece de la această vitesă la 1 30 rota­
ţiuni pe minut, se decuplează roata mare cp 1 prin 
ajutorul · manşonului cu mâner, şi se aşează cnreaua 
ce merge de la roata r.p''l la ;c2 ast-fel ca să acţioneze 
arborele tobelor, cari atunci fac 1 30 de rotaţiuni 
pe minut. 

Pentru a trece în fine de la viteza intermecl iar�t, 
la acea de 400 de rotaţiuni pe minut, se împinge 
cureaua 'f2 r.p' 2 pe roata liberă a axului tobei şi in 
acelaşi timp se trece cureaua '.P, 1 'f 1 pe roata soli­
da ră cu arborele tobelor. 

Mers u l  gen eral a l  opera ţiun ilor. 

Se umple condensatorul cu apă rece. După aceia 
ne asigurăm că vasul B este aproape plin cu ben­
zină ; în casul negativ îl umplem luând benzină din 
vasul K prin tubul ts .  Fiind-că la fie-care opera­
ţiune se perele benzin�t, aproximativ câte 1 0  kilo­
grame pentru 2 .000 de lavete spăl� te, trebue din 
când in când a se adăoga benzină proaspătă în 
vasul B. 

Ne vom asigura asemenea dacă vasul cu leşie 
S este plin până la 3/ 5 din înălţimea sa ; acesta 
fiind aproximativ cubul necesar pentru a umple 
de trei ori 2 tobe până la robinetul de nivel N .  In 
casul când ar conţine mai puţină leşie, d iferenţa 
până la cubul arătat, o vom complecta cu apă. De 
oare-ce la. fie-care spălare, se perele din le§ie săpun şi 
sodă, în proporţiune ele 2 kilg. ele săpun şi 3 de 
·sodă, vom compensa această l ipsă prin adăogirea 
acestor materiale în vasul S la fie-care operaţiune. 

La prima operaţiune vasul S va trebui să con­
ţină aproximativ 1 .500 ele l itruri de apă, conţinend 
in disoluţiune săpun de potasă 2 ,50;0 în greutate. 
§Î sodă 40;0• 

Operaţiunea începe ast-fel : se umple tobele cu 
lavete, punend câte 1 .000 de levate in fie-care tobă, 
procedând după cum am arătat la descriere tobelor. 
Toate robinetele de i solare, ce trebue s�'t servească 
numai atunci când o tobă s'ar defecta, vor fi des­
chise în permanenţă ; aceste robinete sunt urmă­
toarele : I ,  r:�' m §i n ;  iar cele-l 'alte robinete vor fi 
manipulate după trebuinţă . 

După ce lavetele au fost introduse, se aduce ben­
zină luată cl in  vasul B şi tubul tm prin presiune de 
aburi . 
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Tobele se învertesc în tot  t impul cu 2 5  de rota­
ţiuni pe minut . 

Când  nivelul benzinei în tobe a ajuns la robine­
tele de ni vel N, se opresce admisiunea ei ; în ace­
la§ t imp se dă drumul aburilor de la locomobilă, 
să pătrunlm în tobe prin tuburile t 7  §i ramificaţiu­
n i le lui, a' a'' a" ' ,  §ipână când manometrul tobelor 
va indica o pre::;iune efectivă de O, 1 kilogram pe 

c111 •2, oprind în acest moment pătrunderea aburi ­
lor prin manipularea robinetului t7 al reservorului 
de aburi R. 

Se la ă ast-fel 20 pânrt la 30 de minute tobele a 
e înverti cu vitesa mică, pentru ca benzina srt di­
olve uleiul din lavete . 

In timpul acesta aburii venind de la locomobilă, 
nu strebat prin vaporisatorul V (în care acum nu 
este nimic) , ci numai prin vasul S, urmând dru ­
m ul t , f, g, M. 

După. aceea se golesce una din tobe în vasul U, 
i olând pe cea-l'altă prin robinetul ei inferior I, §i 
deschizend robinetul „ u . " Indată ce scurgerea s'a 
terminat, transportăm conţinutul vasului U în va­
porisatorul V, prin presiunea vaporilor de aburi, 
ce trimitem din reservorul de aburi R prin tubul 
t2. Imediat, ce această transvasare s'a terminat, o­
prim admisiunea de vapori , golim §i a 2n  tobă în 
vasul U, deschizend robinetul I, §i în fine ridicăm 
§i lichidul din U, în vaporisatorul V,  prin acelea§i 
mijloace, ca §i în casul precedent. 

h1 momentul acesta trebue, să înceapă destilarea 
în vasul V, de aceea facem cu ajutorul robinetului 
cu 3 căi G, ca curentul de aburi,  să treacă din tu­
bul t6 întei prin serpentinul în spirală ·r ·r al vapo­
risatorului, §i  d ' aci să strebată vasul cu le§ie S ur­
mând drumul q q f F g M, §i d 'aci spre reservorul 
R .  D'aci înainte destilarea se face precum am ară­
tat la descrierea aparatului vaporisator V ;  adi că 
după ce temperatura se ridică la 1 20'1, se injec­
tează aburi direct în vaporisator prin tubul a. a §i 
� � cu ajutorul celor 3 robinete mici, I II §i I II, 
până la complecta terminare a cl i::;t ilaţiunei. Spre 
a ne asigura , că distilarea lichidului clin vaporisa­
tor s 'a terminat luăm din când în când epruvete, 
din lichidul ce curge p1 in tubul ·� în camera de ob-
·ervaţie O .  După terminarea disti lărei lasăm uleiul 
din vaporisator să curgă prin robinetul H îu piv­
niţa de decantare . 

Pe când distilarea continuă în vasul V, opera-
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ţi unea ·pălărei se urmează independent de  aceasta, 
în modul următor : 

Se dă  tobelor o vitesă de rotaţiune de  400 în­
vîrtituri pe minut, pentru ca lavetele, să fie stoarse 
ele ultimile picături de benzină, prin efectul forţei 
centrifuge. Bi ne-înţeles că lichidul extras din lavete 
prin centrifugiare, să lasrt să curgă în vasul U, de 

. 
unde la  operaţiunea următoare este ridicat în va­
porisatorul V împreună cu uleiul golit din tobe. 
Centrifugiarea durează 1 O până la · 1 5  minute. 

După acea rotaţiunea tobelor·.se face din nou cu 
cea mai mică vitesă, §i se umple  tobele. cu le§ie din 
vasul S, pân�t la robinetele de nivel N ale tobelor. ­
Robinetele L 1 ,  vV §i u fiind închise, iar s §i L des­
chise, le§ia urmează drumul s, L, b, I către tobe .­
Apoi se introduc §i  aburi în tobe prin tubul t 7  § i  
ramurile a '  a" a"' ,  până când vedem, că ace§tia 
ajung în camera de observaţiune, când atunci se 
întrerupe admisiunea de aburi . - In timpul aces­
tei încălziri toată benzina remasă în cârpe s'a 
evaporat §i a trecut împreună cu vapori de apă în 
camera de observaţiune prin tuburile m ,  tm. ,  se­
pentinul € §i tubul s .  

Această spălare cu le§ie §i distilare a lavetelor 
durează 50 până la 60 de minute. 

Când această primă spălare în le§ie s'a termi­
nat golim tobele în vasul A, cu ajutorul robine­
tului W. 

După acea se repetă spălarea cu l e§ie încă de 2 
ori, procedând tocmai precum am arătat mai sus, 
adică se introdur,e le§ia în tobă, §i se introduc §i 
aburi , până când aceştia ajung în camera de 
observaţiune O, gol ind apoi 1e§ia în vasul de 
jos A. 

Urmează cl upă acea spălarea levetelor cu apă 
făr{t leşie ; se aduce apa din condensor prin robi­
netul L2, până la nivelul reglementar N. 

In acelaş t imp se introduc §Î aburi, până cand 
ace§tia ajung in camera de observaţiuni 0 .. -Atunci 
se suprimă venirea aburilor, §i se golesc tobele in 
vasul A, d in care apoi ridicăm l e§ia în reservorul 
S, cu ajutorul elevatorului E. E .  

După această spălare în apă simplu încălzită, 
urmează 3 l impe<Jiri in apa rece, introducând §Î 
aburi, şi cari nu durează de cât c;Ue 1 O minute fie­
care; după aceste 3 limpeqiri din urmă, nu se mai 
golesc tobele în vasul A, ci se scurge licidul in ca­
nal prin robinetele L §Î L L .  
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Aci se-termină operaţiunea spălărei : după ce s'a 
scurs toată apa din tobe lavetele se centrifugiaza 
din nou 1 O ori 1 5  minute, se opresce apoi mi§ca­
rea transmisiunilor şi se descarcă lavetele din tobe 
spre a fi expediate pe o mică cale ferată Decau­
ville în uscătoare , unde ele sunt a§egate pre­
cum am arătat mai sus în descripţiunea uscăto­
rului . 

Inainte de a începe limpezirea cu apă rece, tre­
bue a se deschide robinetele de aer a3 ale tobelor, 
pentru a se stabi.ti equilibrul de presiune, căci dîn 
causa apei rece, ce pătrunde în tobe, se formează 
un vid printr'o condensare repede a vaporilor din 
tobă ; din causa aceasta s'a întemplat chiar dete­
riorarea unei tobe prin efectul excesului de pre­
siune din exterior. Este de recomandat a se des­
chide de tot U§ile 1t ale tobelor în momentul, când 
se introduce licid relativ rece în tobe, dacă acestea 
sunt pline cu aburi, - căci micile robinete de aer 
a3, s�nt . insuficiente pentru pătrunderea aerului 
într'un timp scurt. 

Notă. Pentru cea ce priveşte conducerea usinei e de ob­
servat, că dimineata, înainte de a se începe lucrul, trebue 
să se lase aburi a pătrunde în serpentinuJ vasului cu leşie 
S, pentru a o încălqi ; şi pentru a produce un curent de 
vapori, este bine a se lăsa, aceşti aburi, să treacă prin re­
servorul R în tobe, §i d' aci apoi (robinetele de aer a 1 fiind 
deschise) afară în atmosferă. Cu modul acesta avem şi 
avantagiul de a încălqi prealabil tobele şi a micşora ast­
fel cantitatea de vapori condensati în be�zină la prima 
operatiune, şi prin urmare a facil ita distilarea licidului re­
sultând din spălarea levetelor în benzină. 

Pentru operaţiunile următoare , adică la a 2-a în­
cărcare a levetelor în tobe , acest procedeu nu mai e ne­
cesar , căci leşia este bine încălqită, din operatiunea pre­
cedentă. 

Ca precauţiune de luat pentru siguranţă este de 
notat, că nu va trebui sub nici un c:uvent a se in­
troduce în usină foc, precum felinare aprinse, etc. 
pentru a se evita pericolul unei explosiuni proba­
bile, căciori cât de bine s'ar băga de seamă totu§i 
scapă mici cantităţi de benzină, ce se volatilisează 
§i se amestecă cu aerul din usină. 

Din această causă în timpul lucrului de noapte, 
2 felinare vor fi a§eqate afară din usină, lângă 
ferestre , pentru a lumina, sau ceea ce ar fi 
încă mai comod , ar fi întrebuinţarea luminatului 
electric .  

f98 

TABLOU RESUMATIV 
AJ, 

M E R S U L U I  G EN E RAL AL OP ERATI U N l LO R  !li ARĂTAREA OPERAŢI U N I LOR 

l i  

. „ „ ­" c V C: 
= ·-.... :::: :I -c. c:  
:::: ·­- ... � �  

1 I ncărcarea tobelor cu cftrpc 25 

:! Introducerea benzi nei î n  tobe 
�i spălarea în benzină cu aburi. 30 

3 Golirea I -ci tobe în vasul U. 3 

N O T E  

li Rid ica r<'a ulriu�ui din U în V. 

5 GolirC'a celei d e  a 2-a tobe în U. 

5 - I ncepc destilarea în 
vasul vaporirntor V, şi 

3 durează 1 00 de minute, 
ciupi\ cari se goleşt<' va­
porisatorul, lăsând ule­
iul să curgă în pivniţă .  

6 Rioicarea uleiului căzut din tobă 
în U, în vaporisatorul V: şi în a­
celaş timp centrifugarea lavetelor. 

7 Prima spă lare cu leşie şi a buri, 
apoi gol irea tobelor în r<'servo­
rul A. 

8 A doua spălare ctl leşie ş i  aburi 
şi golirea tobelor î n  A ; i dentic ca 
precedenta. 

ln acelaş timp se ridică leşia din 
A, din operatia precedentă î n  vasul 
S, prin ajutorul e levatorul E. E. 

1 5  

60 

60 

9 Se repetă exact operatia prece-
dentă. 

• 
60 

10 Se spală lavetele cu apă fără le-
sie, î ncălzită în tobe, cu ahuri. Acea­
stă apă SC goleşte apoi tot Î ll vas 
A şi se ridică în S. 60 

1 1  Urmează 3 l impeziri cu apă şi 
aburi, golind tobele î n  canal : 

3 l impeziri a 1 0  m i nute. 30 

12 Se scot lavetele curate afară clin 
tobe. 25 Tota l : 376 m i nute. 

Operaţiune de splălare1 considerând încărcatul 
§i descărcatul lavetelor, coprinse în oparaţiune, 
durează aproximativ 6 ore, cu modul acesta lu-

. crând numai qiua, în timp de 1 2  ore, se pot face 
2 operaţiuni ; Avend 2 tobe §i fie-care tobă încăr­
cată cu câte 1 OOO de lavete, vom ajunge prin ur­
mare a spăla, 4000 de lavete în timpul qilei. Dacă 
însă lucrul se continuă §i noaptea, numerul lavete­
lor spălate în timp de 24 de ore va fi de 8000. 

Urmând cu mersul spălatului ast-fel cum indică 
tabloul de sus, lavetele ese din usină perfect cu­
rate §i albe.  

Personalul necesar usinei se compune dintr'un 
mecanic, care stă în permanenţă lângă locomobilă 
dintr'un conducător al usinei propriu qise, care 
conduce operaţiunile, §i dintr'un ajutor al acestuia 
care e ocupat, cu a§eqarea lavetelor în uscător, 
cu conducerea §Î supravegherea focului din calo­
riferele uscătoarelor, precum §i · cu receptiunea §i 
expediţia lavetelor, Ajutorul, conducătorului usi-
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nei, trebuie să cunoască §i dânsul manipularea tu­
tulor aparatelor, spre a putea înlocui pe acesta, în 
t impul qilei, căci lucrul trebuie să urmeze neîntre­
rupt . In casul lucrului de noapte este evident} că 
acest personal se va dubla . 

La începutul descrierei, am luat ca bază în cal­
culele costului de spălarea lavetelor, preţul de lei 
0,00638 pentru o singură lavetă ; tabloul urmetor 
arată cum am dedus acest preţ : 

Dintr'o singură operaţiune se pot spăla 2000 de 
lavete, adică câte 1 OOO în fie-care tobă. 

'X" � Ea lL. C> "C..J' 

de costul spă lă.rci a 2000 de la vet.e. 
Salari ul mecanicului . .  6 ore de lucru a lei 0,35 . .  lei 2, 10 
Conduclorul usinei . . .  6 " " " " 0,35 . .  lei 2 , 1 0  
Ajutorul conductorului 6 " " " " 0,35 . .  lei 2, 1 0  
Benzină . . . . . . . . . .  1 0  kilogr . . . .  a lei 0,80 . .  " 8,00 . 
Seu de uns tobele . . . .  0,05 " " 1 ,00 . .  „ 0,05 

Cărbuni necesari productiunei for-

191 

ţei motrice, §i formărei aburilor pentru 
spălătorie : 

254 kgr . . . . .  a lei 0.027 . lei 6,86 
Apă pentru o operatiune 12 m ;  . . . . .  „ „ 0,05 . . „ 0,60 
Sodă . . . . . . . . . . . . 3 kgr . . . . . 11 „ 0,22 . .  „ 0,66 
Săpun de potasă . . . . 2 kgr . . . . . " „ 1 , 1 5 . .  11 2,30 
Cheltuieli generale . . . - . . . . . . . . . . . - . . . . .  2,00 

Lei .
" 

. .  26, 7 7  
Uleiuri recuperate, bune de reînte­

buinţat : 
40 kilogr . . .  a lei 0,35 . lei 1 4,00 

Remâne Lei l rt. , 7 7  
costul spălărei a 2000 de lavete ; o singură lavetă 
costă deci : 

· 

1 2 , 7 7  
d '  V 

, 

2000 
a ica 0,00638 lei. 

Preţurile diferitelor materiale indicate în tabloul 
de sus, sunt stabilite pentru materialele predate 
în depositul de ma§ini din Ploe§ti, unde este vorba 
a se ridica instalaţiunea proectată. 

Bucureşti, 23 luniu 1896. 

·---·�...,...,,._ __ _ 

ORGAN ISAREA SERVICIULUI METEOROLOGIC IN  FRANŢA 

J\'9fifă istorică. 

In 1 4 Noembre 1 854 un uragan teribil surprinde 
flota Puterilor-Unite în Marea Neagră, pricinue§te 
sinistre numeroase §i distruge vasul francez Henri IV. 

Astronomul Le V errier observă că în aceea§i zi 
§i în zilele următoare furtune analoage se ivesc în 
Mediterana §i se propagă în vestul Europei. Mare­
§alul VaiJlant îl angajează a întreprinde studiul 
circonstanţelor, în care fenomenul se produsese. 
O circulară adresată astronomilor §i meteorologilor 
din Europa găse§te un respuns satisfăcător §Î do­
cumentele adunate fac să se vadă că atari fenomene 
nu sunt isolate. Le V errier propune atunci în luna 
lui Februarie 1 855, un proiect de o vastă reţea 
internaţională, de observaţiuni meteorologice, des­
tinate de a indica mersul unei furtune  §i guvernul 
imperial francez îi dă protecţiunea sa . Organizarea 
avertismentelor internaţionale fu dar întreprinsă 
sub auspicii serioase §i după un plan general . 

Deja comandantul Maury, ofiţer de marină din 
Statele-Unite, cu ajutorul amiralului englez Fitz 
Roy şi a căpitanului Henri James, provocase o 
organizare analogă de avertismente meteorologice 

§i cu un an mai înainte, în 1 853, la Conferinţa din 
Bruxelles, prezidată de Quetelet, di-rectorul Obser­
vatorulu.i regal d'acolo, se adoptase un sistem 
uniform de observaţiuni pe mare, în scopul de a 
se anunţa zilnic, sau la apropierea furtunelor, pro­
nostice raţionale, de către o mare parte din obser­
vatorile străine. · 

Spiritele P.ral'1 dar pregătite când Le Verrier veni 
cu planul seu §i organisarea meteorologiei teleg1:afice 
se efectuă cu mare iuţeală. 

Principiul mersului cyclonilor era deja cunoscut ; 
mai toţi cari se formează p� oceanul Atlantic tinrl 
a aborda Europa prin Valenţia ]a sud-vestul Irlan, 
<lei §i continuă drumul lor în direcţiuni de numer 
limitat. A signala dar} un uragan îndată ce apare 
pe orizontul Europei} a 'l urmări în mersul sete şi a 
p1·eveni în timp oportum punctele amenin�ate trebu·ia 
să fie resultatitl acestui servicitt .  

Le Bulletin international meteorologique fu întoc­
mit. Mai bine de 60 de staţiuni, împră§tiate pe toată 
faţa Europei, corespodeau telegrafic cu Observa­
torul din Paris. Depeşi conţinend observaţiunile 
făcute la 8' dimineaţa asupra presiune barometrice. 
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